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МЕТОДИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ 
РЕАЛІЗАЦІЇ РІВНЕВОЇ ДИФЕРЕНЦІАЦІЇ 

ПРИ НАВЧАННІ МАТЕМАТИКИ УЧНІВ ЗЗСО 
В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ

По становка проблеми. На підставі Державного стандарту базової загальної середньої освіти, 
набуття дітьми з особливими освітніми потребами, якісної, єдиної та професійної освіти, вважається 
однією з головних та необхідних умов їх успішної соціалізації, забезпечення їх участі в житті суспіль-
ства, що приносить результати самореалізації у різних видах професійної та соціальної діяльності. 
Насправді, інклюзивна освіта якіснішим способом дозволяє гарантувати соціалізацію дітей, ніж під-
готовка в корекційно-розвивальних школах. Для того, щоб реалізувати даний напрям повною мірою, 
необхідні оновлення в методиках навчання, зокрема при навчанні математики.    

Метою статті є визначення методичних особливостей реалізації рівневої диференціації при на-
вчанні математики учнів ЗЗСО в умовах інклюзивної освіти.

Матеріали і методи. Для проведення даного дослідження було застосовано в комплексі наступ-
ні методи: аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури, систематизація та узагальнення 
різних поглядів щодо методики навчання математики в умовах інклюзії. 

Результати дослідження. На основі проведеного аналізу питань щодо методичних особливос-
тей реалізації рівневої диференціації при навчанні математики учнів ЗЗСО в умовах інклюзивної 
освіти було визначено основні приципи, на яких базується організація інклюзивної системи освіти, 
детально розглянуто сутність поняття «диференціація» у процесі навчання математики та виокрем-
лено різні види диференціації. Вказано те, що для коректного застосування різнорівневих завдань, 
вчителю необхідно враховувати склад контингенту учнів в інклюзивних класах та надано схему роз-
поділу учнів на групи. Враховуючи склад учнів в інклюзивному класі, виділено рівні засвоєння знань: 
підвищений рівень (обдаровані діти та діти з високим ступенем навченості); базовий рівень (діти 
вікової норми, діти з ООП (із збереженим інтелектом)); мінімальний адаптивний (діти з ООП (з по-
рушенням інтелекту) та діти із середнім чи низьким потенціалом розвитку).

Залежно від особливостей сприйняття та переробки інформації учнів, у тому числі й з особли-
вими освітніми потребами, виокремлено такі категорії: аудіали, візуали, кінестетики. Описано за 
якими ознаками можна розпізнати вище наведені категорії у процесі навчання. Представлено ме-
тодичні особливості, які можуть бути застосовані при складанні різнорівневих завдань виділених 
рівнів засвоєння знань, з урахуванням особливостей сприйняття кожного рівня.

Висновки. Застосування представлених методичних особливостей при складанні завдань, від-
повідно до типів сприйняття інформації учнями (аудіали, візуали, кінестетики), дозволяє організу-
вати навчання в інклюзивному класі, залучаючи до процесу всіх учнів, в тому числі і дітей особли-
вими освітніми потребами, цей елемент технології навчання допомагає ефективно навчати різних 
дітей в існуючому класі.

Ключові слова: диференціація, індивідуалізація, інклюзивна освіта, особливі освітні потреби, 
методичні особливості, різнорівневі завдання.
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Постановка проблеми. У Державному 
освітньому стандарті базовоı̈ загальноı̈ освіти 
прописується, те, що гуманізація процесу 
навчання, це основнии̮ і наи̮важливішии̮ 
напрямок для вдосконалення, покращення 
сучасноı̈ математичноı̈ освіти. Необхідність 
обговорення проблеми та пошуку лініи̮ 
продуктивноı̈ організаціı̈ освітнього процесу 
фактично збільшується щодня. Фактором 
цього явища вважається збільшення кількості 
сімеи̮, які вирішують скористатися законним 
правом на вибір типу освітньоı̈ установи. 
Залишається незакінченим основне завдання 
освіти – цілісність, єдність освітнього процесу, 
у якому кожна структура робить свіи̮ значнии̮ 
внесок у допомогу, пристосування, адаптацію 
та навчання дітеи̮ будь-якого соціального 
статусу. Питання розвитку інклюзивноı̈ 
освіти, вважається одним із наи̮важчих 
напрямів психологічноı̈ та освітньоı̈ практики, 
у цьому полягає актуальність, значимість 
даного дослідження. В дании̮ період немає 
достатньоı̈ кількості дидактичних матеріалів, 
методів і способів навчання математики в 
умовах інклюзивноı̈ освіти.

Аналіз актуальних досліджень. У нор-
мативних документах (Закон Украı̈ни «Про 
освіту», «Положення про інклюзивно-ресур-
снии̮ центр» «Про затвердження порядку ор-
ганізаціı̈ інклюзивного навчання у закладах 
вищоı̈ освіти», «Щодо організаціı̈ навчання 
осіб з особливими освітніми потребами у за-
кладах середньоı̈ освіти та ін.), психолого-пе-
дагогічніи̮ літературі розглянуто різні питан-
ня актуальних проблем інклюзивноı̈ освіти,  
визначено  основні  напрями  ı̈ı̈  реформуван-
ня,  розроблення  сучасноı̈  Концепціı̈,  нових  
освітніх стандартів,  узагальнення  наявних  
теоретичних  положень [7; 8; 10; 11; 13; 15]. 
Акцентовано увагу на удосконаленні органі-
заціи̮но-правових засад забезпечення права 
на освіту таким дітям, реалізацію ı̈х можли-
востеи̮ і запитів: «Від рівних прав дитини –до 
рівних ı̈х можливостеи̮». Звернуто увагу на 
впровадження якісноı̈ інклюзивноı̈ освіти, 
надання можливості дітям інтегрувати в су-
часнии̮ освітніи̮ простір, розвивати своı̈ здіб-

ності в колективі однолітків; особистісно-зо-
рієнтовании̮ підхід, в центрі якого розвиток 
особистості дитини [9; 16; 18]. 

Метою статті є визначення методичних 
особливостеи̮ реалізаціı̈ рівневоı̈ диференці-
аціı̈ при навчанні математики учнів ЗЗСО в 
умовах інклюзивноı̈ освіти.

Матеріали і методи. Для проведення да-
ного дослідження було застосовано в комп-
лексі наступні методи: аналіз психолого-пе-
дагогічноı̈ та методичноı̈ літератури, систе-
матизація та узагальнення різних поглядів 
щодо методики навчання математики в умо-
вах інклюзіı̈. 

Виклад матеріалу та основні результа-
ти. Процес формування та розвитку освіти, 
що передбачає відкритість освіти для кож-
ного учня, гарантує пристосування до и̮ого 
потреб, дає доступ до освіти дітеи̮ із особли-
вими освітніми потребами, називають інклю-
зивним підходом. Право на здобуття освіти 
має кожна дитина, що прописано у Конвенціı̈ 
про права дитини. Інклюзивна освіта є ін-
струментом реалізаціı̈ цього права [5]. В на-
шіи̮ державі, виникли нові можливості, пер-
спективи змін у системі освіти, головним чи-
ном пов’язані, з переосмисленням ставлення 
до учнів з особливими освітніми потребами, 
які спрямовані на здіи̮снення змін освітньоı ̈
системи, а не дитини. Інклюзивнии̮ підхід ви-
значає, що всі діти без винятку різні, а освітні 
організаціı̈ та освітня система «вчаться» при-
стосовуватися під індивідуальні, персональні 
потреби всіх дітеи̮ – з порушеннями розвитку 
та відсутністю ı̈х [12; 14]. 

Інклюзивне навчання – це гнучкість, 
врахування особистісних характеристик, що 
визначають темп, швидкість навчання кож-
ного учня. У багатьох ситуаціях дітям просто 
необхідне доступне викладання, пояснення 
того чи іншого матеріалу, ı̈м потрібне вико-
ристання різних методів, які відповідають 
індивідуальним вимогам, можливостям, осо-
бливостям. Учні з особливостями психофізич-
ного розвитку в освітніи̮ організаціı̈, мають 
почуватися вільно, досягаючи самостіи̮ності, 
наскільки це можливо. Важливо в інклюзив-
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ному класі або групі – це розвиток, створен-
ня атмосфери взаєморозуміння та взаємодо-
помоги між хлопцями та дівчатами, для того 
щоб гарантувати, забезпечувати дитині з 
особливими освітніми потребами можливість 
утвердитися, відчути опору, «фундамент», на-
бути певних навичок соціальноı̈ поведінки.

Організація інклюзивноı̈ системи освіти 
базується на таких основних засадах: 

1. Принцип цінності особистості, неза-
лежно від ı̈ı̈ рівня розвитку, здібностеи̮ та ста-
ну здоров’я. 

2. Принцип загального права спілкування. 
3. Принцип опори на те що, що кожен ін-

дивід здатнии̮ відчувати і думати.
4. Принцип взаємодопомоги, взаємозв’яз-

ку та взаємо підтримки. 
5. Принцип прогресивного розвитку. Про-

гресивнии̮ розвиток має бути спрямовании̮ 
на розкриття природних здібностеи̮ індивіда 
та надання ı̈м допомоги у виконанні тих діи̮, 
які и̮ому доступні та зрозумілі.

Ефективність інклюзивного навчання 
при побудові уроків підвищується за рахунок 
диференціи̮ованого підходу у навчанні мате-
матики, в якому можливе активне застосу-
вання вище описаних принципів, а також ін-
новаціи̮них методів та засобів навчання [17].

Таким чином, в рамках нашого дослі-
дження розглянемо більш детально сутність 
поняття «диференціація» у процесі навчання 
математики 

Незважаючи на відмінності, у сучасніи̮ 
педагогічніи̮ літературі поняття «диференці-
ація» та «індивідуалізація» часто застосову-
ються як синоніми [2]. Проте більшість уче-
них зазначають, що ı̈х треба розмежовувати, 
оскільки в умовах сучасного навчання досить 
важко врахувати індивідуальні особливості 
в повному обсязі. Вони можуть враховувати-
ся повністю виключно при індивідуальному 
навчанні з окремим учнем поза класним ко-
лективом [3; 6].

Індивідуалізація навчання здіи̮снюється в 
умовах невеликоı̈ кількості учнів, наприклад, 
у малокомплектніи̮ школі, де вчитель має 
можливість запропонувати для своı̈х учнів 
дидактичнии̮ матеріал, темп навчання маи̮-
же у повніи̮ відповідності до ı̈хніх потреб. У 
класах з високою наповнюваністю мова може 
вестися тільки про висування груп школярів, 
які мають приблизно однаковии̮ показник за 
якоюсь властивістю, і здіи̮снення багатопото-
кового навчання [6]. 

Таким чином, диференціація навчання – 
це створення умов навчання дітеи̮, що мають 
різні здібності та труднощі шляхом ı̈х об’єд-
нання в однорідні групи [2]. Індивідуалізація 
навчання – це взаємодія вчителя з учнем чи 
групою учнів за індивідуальною моделлю з 
урахуванням ı̈х особистісних здібностеи̮ [2]. 

Отже, диференціація освіти – це форма 
організації навчальної діяльності учнів, коли 
враховуються їх індивідуальні особливості, 
схильності, інтереси. При цьому учні групу-
ються на основі певних особливостеи̮ для 
окремого навчання, тобто диференціація – 
одна з форм індивідуалізаціı̈ навчання, коли 
утворюються класи та групи учнів на основі 
загальних ознак [4].

По мірі того, як учні переходять із класу 
до класу, формуються ı̈х схильності, здібності, 
виявляються особливості розумовоı̈ діяльно-
сті. Вчені виділяють різні види диференціаціı ̈
[20]: 

1. Диференціація за психологічними осо-
бливостями особистості. Це врахування осо-
бливостеи̮ пізнавальних процесів учнів: мис-
лення, пам’яті, уваги, що може виявлятися у 
спеціальних завданнях в розвитку концен-
траціı̈, перемикання уваги, завдань в розвит-
ку логічноı̈ пам’яті та інших. 

2. Диференціація за навченістю передба-
чає завдання на корекцію і поповнення знань. 
Після вивчення програмного матеріалу одні 
учні засвоı̈ли цю тему, інші – ні. Подальша 
робота з цими учнями чи групами учнів має 
будуватися по-різному: учні, які засвоı̈ли ма-
теріал, отримують можливість поглиблювати 
та розширювати своı̈ знання, з іншими орга-
нізовується робота з відпрацювання, корекціı ̈
вивченого. 

3. Диференціація за пізнавальними здібнос-
тями. Це завдання різного рівня складності, 
дозування допомоги учням. До цього виду 
диференціаціı̈ належить диференціація за 
рівнями. 

4. Диференціація за інтересами та схиль-
ностями учнів. Цеи̮ вид диференціаціı̈ прояв-
ляється у виконанні учнями творчих, дослід-
ницьких завдань відповідно до своı̈х інтересів 
та схильностеи̮. Дании̮ вид диференціаціı̈ про-
стежується і в організаціı̈ виховноı̈ роботи. 

Використання вчителем диференціи̮о-
ваного підходу до навчання з урахуванням 
фізичних та психічних особливостеи̮ дітеи̮ 
сприяє досягненню наступних навчальних, 
розвиваючих та виховних цілеи̮ навчання: 
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1) удосконалення знань, умінь та нави-
чок учнів; сприяння реалізаціı̈ навчальних 
програм підвищенням рівня знань, умінь та 
навичок кожного учня та групи учнів; погли-
блення та розширення знань, виходячи з ін-
тересів та можливостеи̮ кожного учня; 

2) формування та розвиток логічного 
мислення та умінь навчальноı̈ роботи кожно-
го учня; 

3) виховання гармоніи̮но розвиненоı̈ осо-
бистості, створення передумов для розвитку 
інтересів та спеціальних здібностеи̮ учнів [1]. 

Також диференціація навчання має додат-
кові можливості викликати в учнів позитивні 
емоціı̈, чудово впливати на навчальну моти-
вацію, на ставлення до навчальноı̈ діяльності. 
Основним завданням вчителя при диферен-
ціи̮ованому навчанні у класі є створення умов 
для приєднання кожного учня до роботи на 
уроці відповідно до и̮ого можливостеи̮ та зді-
бностеи̮ [4]. Процес організаціı̈ вчителем вну-
трішньокласноı̈ диференціаціı̈ під час уроків 
включає у собі кілька етапів. 

1. Визначення критерію, з урахуванням 
якого виділяються групи учнів для диферен-
ціи̮ованоı̈ роботи (первинним критерієм тут 
має бути рівень навчання дітеи̮). 

2. Проведення діагностики. 
3. Розподіл дітеи̮ за групами з урахуван-

ням результатів діагностики. 
4. Вибір методів диференціаціı̈, розробка 

різнорівневих завдань для створених груп. 
5. Реалізація диференціи̮ованого підходу 

до учнів на різних етапах уроку. 
6. Діагностичнии̮ контроль за результа-

тами роботи учнів, відповідно до яких може 
змінюватися склад груп та характер дифе-
ренціи̮ованих завдань [3].

Дані етапи складають суть диференціи̮о-
ваного підходу до навчання. Послідовна ре-
алізація цих етапів сприятиме досягненню 
поставлених цілеи̮ диференціи̮ованого нав-
чання [3].

В існуючіи̮ практиці інклюзивного нав-
чання дедалі частіше виникають проблеми, 
пов’язані з неоднорідністю складу учнів у 
класі. Неоднорідність, пояснюється відмінні-
стю навчальних можливостеи̮, індивідуаль-
ними психофізичними особливостями, інтер-
есами, соціальними здібностями, релігіи̮ною 
приналежністю, рівнем вихованості та інши-
ми факторами.

Тому в якості одного з продуктивних, 
ефективних засобів навчання математики в 

інклюзивних класах, можуть бути, завдання, 
що складені з урахуванням засвоєння і пере-
робки інформаціı̈ та, які відрізняються рівнем 
складності. Мета використання різнорівне-
вих завдань, полягає у створенні оптималь-
них умов навчання, відповідно до можливо-
стеи̮ та здібностеи̮ кожного учня.

Використовуючи теоретичнии̮ матері-
ал, вчитель може сам скласти різнорівневі 
завдання з усього необхідного навчального 
матеріалу.

Різнорівневі завдання припускають:
 – створення діяльності дітеи̮ у різнии̮ 

спосіб, при цьому завдання всім учням зали-
шається однаковим, а робота над завданням 
диференціюється;

 – ускладнення матеріалу (для 3-го ва-
ріанту – вставити пропущені слова визна-
чення, аксіоми, доведення теорем; для 2-го 
варіанту – підписати рисунок (геометричну 
фігуру); для 1-го – навести своı̈ приклади для 
кожного з правил основного завдання (дода-
вання і віднімання дробів, множення та ді-
лення дробів);

 – диференціацію змісту завдань за обся-
гом, за рівнем важкості та творчості:

 – збільшення обсягу матеріалу, що вивча-
ється (збільшення кількості пунктів завдан-
ня, наприклад, не одна, а дві вправи на дане 
правило; самостіи̮на робота з вивчення дея-
ких законів та виконання вправ до них).

Для коректного застосування, створених 
різнорівневих завдань, вчителю необхідно 
враховувати склад контингенту учнів у ін-
клюзивних класах [17].

В якості диференціаціı̈ за рівнем навчено-
сті доцільно клас розділити на групи:

1 група – це учні з гарним рівнем знань 
(високии̮ ступінь навченості), високим тем-
пом засвоєння знань, усвідомленою мотива-
цією, високим потенціалом самостіи̮ного роз-
витку;

2 група – це учні, що опанували матеріал 
на базовому рівні, з мотивацією, яка не має 
чіткого визначення або далека від засвоєння 
навчального матеріалу, гідним потенціалом 
розвитку, середнім темпом засвоєння знань;

3 група – учні, що ледь засвоюють мате-
ріал, з відсутністю мотиваціı̈ до навчання, се-
реднім чи низьким потенціалом розвитку.

Зобразимо схематично склад інклюзив-
ного класу (Рис. 1).
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Враховуючи склад учнів в інклюзивному 
класі, виділимо рівні засвоєння знань: підви-
щений рівень (обдаровані діти та діти з ви-
соким ступенем навченості); базовий рівень 
(діти віковоı ̈норми, діти з ООП (із збереженим 
інтелектом)); мінімальний адаптивний (діти 
з ООП (з порушенням інтелекту) та діти із се-
реднім чи низьким потенціалом розвитку). Ха-
рактеристика виділених рівнів представлена 
в таблиці 1.

Важливо також і подивитися, яким чином 
учень в інклюзивному класі сприи̮має інфор-
мацію, при диференціаціı̈ навчання. Все тому, 
що дании̮ елемент теж відноситься до особли-
востеи̮ окремо-взятого учня. На уроці вчитель 
може подавати інформацію, використовую-
чи різні канали сприи̮няття. Отримуючи, в 
такии̮ спосіб, якісніше засвоєння матеріалу 
учнями. Від того, якии̮ канал у дитини веду-
чии̮, залежить засвоєння багатьох важливих 
навичок [19]. Наприклад, читання чи письма. 
Конкретизовані типи сприи̮няття інформаціı ̈
Різнорідність складу учнів в інклюзивному 
класі, формує непросте завдання для вчителя 
математики, оскільки кожен учень сприи̮має 
і засвоює матеріал по-різному. Наприклад, 
працюючи з дітьми з ООП, вчитель доносить 
до дитини матеріал, доступніше, якщо це ро-

зуміє. Слух – це здатність сприи̮мати звуки 
навколишнього світу. И̯ого порушення впли-
ває на мовленнєвии̮ розвиток дитини та опо-
середковано формування пам’яті і мислення. 
Значну частину інформаціı̈, що нормально 
розвивається, учень отримує через слухові 
відчуття. Дитина з ООП, що слабко чує, поз-
бавляється такоı̈ можливості, або вона у ньо-
го сильно обмежена. Особливоı̈ значущості 
набувають зорові відчуття та сприи̮няття. 
Учень переважно починає сприи̮мати через 
зорові органи чи сприи̮няття відчуттів, руху. 
Якщо ми говоримо про учнів з порушенням 
зору, то велике значення у сприи̮нятті та пі-
знанні навколишньоı̈ діи̮сності має дотик. 
Тактильне сприи̮няття гарантує отримання 
комплексу різноманітних відчуттів (тепло, 
холод, рух, фактура матеріалу тощо), допо-
магаючи визначити форму, розміри фігури, 
встановити пропорціи̮ні відносини. Отрима-
ні відчуття, що сприи̮маються нервовими за-
кінченнями шкіри і слизовими оболонками, 
передаються в кору головного мозку, відділ, 
пов’язании̮ з роботою рук і кінчиків пальців. 
Так діти з ООП, з порушенням зору, навча ють-
ся «бачити» руками та пальцями.  Поряд з до 
звуків сліпі та слабозорі можуть вільно ви-
значати предметні та просторові властивості

Рис. 1. Склад інклюзивного класу.
Fig. 1. Composition of an inclusive class.
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тиком, у різних видах діяльності важливу роль 
відіграє слухове сприи̮няття та мова. З метою 
привернення уваги до себе, діти з порушенням 
зору використовують звуки та слова. За допо-
могою довкілля. Високии̮ рівень розвитку про-
сторового слуху в осіб із порушенням зору обу-
мовлении̮ необхідністю орієнтуватися за умов 
різноманітного звукового поля. Щоб розпізна-
ти провіднии̮ канал сприи̮няття та перероб-
ки інформаціı ̈в інклюзивному класі потрібно 
звернути увагу на поведінку дитини в різних 
ситуаціях, наприклад, поспостерігати за нею 
під час роботи з навчальним матеріалом, ок-
ремо простеживши за и̮ого поглядом, дією рук, 
провести аналіз, зробивши висновок. 

Залежно від особливостеи̮ сприи̮няття 
та переробки інформаціı ̈учнів, у тому числі и̮ 
з особливими освітніми потребами, умовно 
можна розділити на такі категоріı:̈ 

1. Аудіали – це учні, які в основному отри-
мують інформацію через слуховии̮ канал. 

2. Візуали – учні, які сприи̮мають переваж-
но частину інформаціı ̈за допомогою зору. 

3. Кінестетики – учні, які сприи̮мають 
більшу частину інформаціı ̈через інші відчуття 
(нюх, дотик та ін.) та за допомогою рухів. 

Якщо батьки та вчитель знають, до якоı ̈
категоріı ̈належить ıх̈ніи̮ учень, ıм̈ легше буду-
вати з ним стосунки. Стає зрозумілим, чому ми 
«говоримо різною мовою», як правильно заохо-
чувати дитину чи робити ıӥ̮ зауваження тощо. 

Розпізнати вище наведені категоріı̈ у про-
цесі навчання можна за такими ознаками як 
манера спілкування, погляд, увага, особливості 
при запам’ятовуванні, при виконанні завдань 
на уроці чи вдома. Зупинимось детально на 
кожніи̮ ознаці:

 – Спілкування:
аудіал – використовує слова, пов’язані зі 

слуховим сприи̮няттям (тиша, голосно, галас-
ливо, обговорювати, послухаи̮те тощо); 

кінестетик – описує почуття або рухи (те-
плии̮, холоднии̮, маленькии̮, великии̮, гнучкии̮, 
швидкии̮, повільнии̮ тощо);

візуал – у своıӥ̮ промові вживає прикмет-
ники, дієслова, іменники, пов’язані зі спостере-

Таблиця 1
Рівні засвоєння знань в інклюзивному класі

Table 1
Levels of knowledge acquisition in an inclusive classroom 

Рівень Зміст матеріалу Тип діяльності Характер завдань

Мінімальний 
адаптивний рівень

Виділяється наи̮більш
важливе і
фундаментальне, що 
формує блок, базу основ-
ноı ̈інформаціı.̈

Учень діє за складеним 
алгоритмом. Використо-
вуються завдання-ша-
блони, допоміжні картки, 
корекціи̮на допомога 
вчителя.

Не складні, що передбача-
ють застосування знань 
і вмінь в стандартних 
ситуаціях. Розв’язуються 
в 1 або 2 діı.̈ Завдання, що 
передбачають знання ос-
новних понять, означень, 
формул.

Базовии̮ рівень

Матеріал розширяється, 
дається більш глибоке 
пояснення понять.

Учень діє за складеним 
алгоритмом. 
Здатнии̮ застосувати 
декілька алгоритмів, 
володіє розумінням та 
маи̮стерністю
відтворювати вивчении̮
матеріал. 
Учень вміє розв’язувати 
проблемні завдання в 
межах курсу.

Не складні завдання, що 
відображають навички та 
вміння при потраплянні 
в стандартні ситуаціı.̈ 
Нестандартні, що по-
требують перетворень 
та підвищення рівня за-
своєння знань та вмінь, 
такі як доведення тощо.

Підвищении̮ рівень

Інформаціи̮нии̮ блок 
значно ускладняється, 
поглиблюється, виника-
ють перспективи твор-
чості. 

Учень здатнии̮ самостіи̮-
но складати алгоритми 
діи̮, уміє розв’язувати 
завдання не тільки в 
межах прои̮деного курсу, 
але і завдання нестан-
дартного характеру.

Поза програмні та ком-
біновані завдання, що 
потребують застосу-
вання знань та вмінь в 
нестандартніи̮ ситуаціı,̈ 
які включають елементи 
творчоı ̈діяльності.
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женням, зором (як бачите, подивіться, яскра-
вии̮, ми спостерігаємо, дивитися тощо) 

 – Погляд:
у аудіалів – по середніи̮ лініı;̈ 
у візуалів – під час спілкування погляд 

спрямовании̮ переважно вгору; 
у кінестетиків – вниз. 
 – Увага: 
кінестетик – важко концентрує свою ува-

гу, відволікається на абсолютно все, що відбу-
вається навколо;

аудіал – відволікається на звуки;
візуал – не відволікається на шум маи̮же 

взагалі. 

 – Особливості запам’ятовування:
аудіал – те, що обговорював, запам’ятовує 

слухаючи;
кінестетик – пам’ятає загальне враження, 

запам’ятовує, якщо рухається у цеи̮ момент;
візуал – запам’ятовує, те, що бачив, відтво-

рює картинками у своıӥ̮ уяві.
Так само індивідуально потрібно підходи-

ти до кожного з них і у навчальніи̮ роботі.  
При виконанні роботи на уроці чи вдома:
аудіалу, не робити зауваження, коли він, за-

пам’ятовуючи, вимовляє звуки, рухає губами;
кінестетика, не переконувати довгии̮ час 

сидіти без рухів, обов’язково давати можливість 

Таблиця 2
Методичні рекомендаціı̈

Table 2
Guidelines

Категорія по типу 
сприи̮мання Мінімальнии̮ рівень Базовии̮ рівень Підвищении̮ рівень

Аудіал

Озвучування завдання 
вчителем, або аудіотран-
слятором, або самим уч-
нем вголос

Озвучування завдання
самим учнем вголос або 
вчителем

Вчитель повторює 
завдання 3 рази, учень 
сприи̮маючи на слух, фік-
сує и̮ого в зошиті та при-
ступає до роботи

Візуал

Картки з крупно надру-
кованим завданням та 
прописаним алгоритмом 
діи̮ або демонстрація на 
інтерактивніи̮ дошці.

Картки з крупно 
надрукованим 
завданням та прикладом 
виконання подібного 
завдання, демонстрація 
на інтерактивніи̮ дошці.

Картка з надрукованим 
завданням

Кінестетик

Завдання з розв’язанням, 
що розбите на частини 
та зображено на окремих 
листочках, які вклею-
ються в зошит поетапно 
або пазл, що з’єднується 
в одну картинку.
Можливі картки з 
завданням і и̮ого розв’я-
занням, але не зовсім 
повним, яке необхідно 
зробити закінченим за 
допомогою вставки ча-
стин, яких не вистачає
Можливе використання 
тих же способів, що і для 
візуала, але з урахуван-
ням того, що кінестетик 
буде працювати біля 
дошки або у нього буде 
в руках якии̮сь предмет, 
якии̮ можна «зжимати» 
та «розжимати».

Завдання з розв’язанням, 
що розбите на частини 
та зображено на окремих 
листочках, які вклею-
ються в зошит поетапно 
або пазл, що з’єднується 
в одну картинку.
Можливі картки з 
завданням і и̮ого розв’я-
занням, але не зовсім 
повним, яке необхідно 
зробити закінченим за 
допомогою вставки ча-
стин, яких не вистачає
Можливе використання 
тих же способів, що і для 
візуала, але з урахуван-
ням того, що кінестетик 
буде працювати біля 
дошки або у нього буде 
в руках якии̮сь предмет, 
якии̮ можна «зжимати» 
та «розжимати».

Працює біля дошки, пояс-
нюючи та фіксуючи кож-
ну свою дію. Або встає зі 
свого місця, и̮де та бере 
кожного разу з певноı ̈
частини класу картку з 
завданням, повертається 
на своє місце та починає 
фіксувати виконання 
завдання в зошиті, а 
потім бере маркери різ-
них кольорів і починає 
виділяти те, що в нього 
вии̮шло.
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моторноı ̈ розрядки, запам’ятовування матеріа-
лу в нього легше відбувається під час руху;

візуалу, даи̮те листочок під руку, на якому 
він у процесі осмислення та запам’ятовування 
матеріалу може креслити, штрихувати, малю-
вати тощо.

Таким чином, будь-яка людина у своєму 
житті, і дитина в тому числі, використовує 
різні канали сприи̮няття. Він може бути за 
своєю природою візуалом, і це не означає, 
що інші органи чуття у нього практично не 
працюють. Іǆх можна і потрібно розвивати. 
Чим більше каналів відкрито для сприи̮нят-
тя інформаціı̈, тим ефективнішим є процес 
навчання. 

Представимо методичні рекомендаціı,̈ які 
можуть бути застосовані при складанні різно-
рівневих завдань виділених рівнів засвоєння 
знань, з урахуванням особливостеи̮ сприи̮нят-

тя кожного рівня при вивченні математики у 
вигляді таблиці 2. 

Висновки. Продуктивність, ефективність 
навчання математики при організаціı ̈навчаль-
ноı ̈діяльності у формі уроку, можна покращи-
ти за допомогою диференціи̮ованого підходу 
до вивчення математики. Для реалізаціı̈ дифе-
ренціи̮ованого навчання, наи̮частіше пропо-
нується формування типологічних груп, тому 
рівнева диференціація є наи̮більш ефективнии̮ 
способом диференціи̮ованого навчання.

На основі аналізу літератури охаракте-
ризовані рівні навчання, канали сприи̮няття 
інформаціı̈ учнями. Виявлено, що багаторів-
неві завдання з урахуванням особливостеи̮ 
сприи̮няття інформаціı̈ учнями є одним з 
ефективних засобів, що спрямовании̮ на реа-
лізацію диференціи̮ованого підходу в інклю-
зивному класі.
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METHODICAL FEATURES OF THE IMPLEMENTATION OF LEVEL DIFFERENTIATION IN TEACHING MATHEMATICS TO 
STUDENTS OF ZZSO IN THE CONDITIONS OF INCLUSIVE EDUCATION

Problem formulaƟon. On the basis of the State standard of basic general secondary educaƟon , the 
acquisiƟon by children with special educaƟonal needs of high-quality, unified and professional educaƟon 
is considered one of the main and necessary condiƟons for their successful socializaƟon, ensuring their 
parƟcipaƟon in the life of society, which brings the results of self-realizaƟon in various types of professional 
and social acƟvity. In fact, inclusive educaƟon allows to guarantee the socializaƟon of children in a beƩer 
way than training in correcƟonal and developmental schools. In order to implement this direcƟon to the 
full extent, updates are needed in teaching methods, in parƟcular, in the teaching of mathemaƟcs.

The aim of the arƟcle is to determine the methodological features of the implementaƟon of level 
differenƟaƟon in the teaching of mathemaƟcs to students of primary and secondary schools in the 
condiƟons of inclusive educaƟon .

Materials and methods. To conduct this research, the following methods were applied in a complex: 
analysis of psychological-pedagogical and methodical literature, systemaƟzaƟon and generalizaƟon of 
different views on the methodology of teaching mathemaƟcs in condiƟons of inclusion.

Results. On the basis of the analysis of quesƟons regarding the methodical features of the 
implementaƟon of level differenƟaƟon in the teaching of mathemaƟcs of secondary school students in the 
condiƟons of inclusive educaƟon, the main principles on which the organizaƟon of the inclusive educaƟon 
system is based were determined, the essence of the concept of «differenƟaƟon» in the process of teaching 
mathemaƟcs was examined in detail, and different types of differenƟaƟon were disƟnguished. It is indicated 
that for the correct applicaƟon of different-level tasks, the teacher needs to take into account the composiƟon 
of the conƟngent of students in inclusive classes, and a scheme for dividing students into groups is provided. 
Taking into account the composiƟon of students in an inclusive class, the levels of knowledge acquisiƟon 
are highlighted: advanced level (giŌed children and children with a high degree of educaƟon); basic level 
(children of the age norm, children with OOP (with preserved intelligence)); minimally adapƟve (children 
with intellectual disabiliƟes and children with medium or low developmental potenƟal).

Depending on the features of students’ percepƟon and processing of informaƟon, including those with 
special educaƟonal needs, the following categories are disƟnguished: audials , visual  and  kinestheƟc . It 
is described by what signs the above categories can be recognized in the learning process. Methodological 
features are presented, which can be applied in the preparaƟon of different level tasks of selected levels of 
knowledge acquisiƟon, taking into account the peculiariƟes of percepƟon of each level.

Conclusions. The applicaƟon of the presented methodological features in the preparaƟon of tasks, in 
accordance with the types of informaƟon percepƟon by students ( audials , visuals , kinestheƟcs ) , allows 
you to organize learning in an inclusive class, involving all students in the process, including children with 
special educaƟonal needs, this element of learning technology helps effecƟvely teach diverse children in 
the exisƟng classroom.

Key words: differenƟaƟon, individualizaƟon, inclusive educaƟon, special educaƟonal needs, 
methodical features, mulƟ-level tasks .
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